

Нет, может быть, дней в нашем детстве, прожитых с такой полнотой, как те, когда мы словно бы и не жили, - это дни, проведенные с любимой книгой...

Марсель ПРУСТ.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ В РАЗГАР ВОЙНЫ...

Удивительно: только началась война, а в глухой северной провинции открывается детская библиотека - как символ непреложной будущей победы и мирной жизни.

Постановление Котласского горисполкома об этом датировано 13 сентября 1941 года. Учреждение создали на базе книжных фондов интерната и детского отделения городской библиотеки. С тех пор она сменила несколько адресов и руководителей. Главное, адреса всегда оставались в центре города, а заведующие подбирались - настоящие подвижники детского чтения.

- С удовольствием расскажу, где мы поначалу ютились, назову имена, - говорит ветеран библиотечного дела Вера Васильевна Редькина, встречу с которой организовала нынешний директор Людмила Ивановна Каземирова. - Первой библиотеку возглавила Надежда Павловна Кожина. Потом недолго, с год, заведовала Ольга Ивановна Дементьева. Уезжала на родину на Виледь, предложила библиотеку мне, мы ведь сокурсницы по Великоустюгскому библиотечному техникуму. Я к этому времени поработала заведующей районной библиотекой на Вологодчине. Ну, а после меня были директорами: два года - Валентина Алексеевна Ковалева, почти 20 лет - Ираида Васильевна Шульгина и давно уже - Людмила Ивановна.

ЧЕРЕДА ПЕРЕЕЗДОВ

Редькина пришла в библиотеку в 1947 году. В клубе пионеров (худенький дом на улице Карла Маркса) была выделена махонькая комната. Книг было всего три тысячи, на них - тысяча читателей! На обмен книг заходили 3-4 ребенка, остальные ждали очереди в холодном коридоре. Чуть позже у Редькиной появилась помощница - Серафима Федоровна Ковалева (Акишина).

- Трудности допекали, поэтому настойчиво добивались лучшего помещения. И переехали на улицу Луначарского: комната в детсаде № 1 была уже побольше. Детсад давал стулья на мероприятия. Очень хорошо помогал (играл бесплатно) музыкант Антон Михайлович Фетисов. Ребята ходили в библиотеку пешком даже с Болтинки, автобусов еще не было, - вспоминает Вера Васильевна. - Потом очень помог партийный работник Александр Васильевич Рыжков: нас перевели в одно из крыльев здания горкома партии, где уже не зябли. Тут были и книжный фонд, и абонемент, и читальный зал. Кстати, до книг детей не допускали, барьер был, открытый доступ стал гораздо позже. В нынешнее здание (на ул. Карла Маркса, 12) мы переехали зимой в 1960 году, получили сначала 120 квадратных метров. Но сколько я еще побегала, ища оборудование! Деньги из области дали, а нигде ничего не купишь. Помог горпромкомбинат (попадала в мебельный цех только пешком и в резиновых сапогах), обустроили библиотеку наконец хорошо. Появился влюбленный в книгу актив: Надя Артамонова, Миля Сямптомова, Валя Подпругина, Нина Ермолина.



Ведущий библиограф Ирина Бушманова, заведующая сектором читального зала Марина Ичетовкина и заведующая сектором дошкольников и младших школьников Екатерина Замяткина

ВОСПИТЫВАЯ ЦЕНТРАЛЬНОЙ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ им. Н.К. Крупской города Котласа - 65 лет

КНИГОЙ



БИБЛИОТЕКАРЬ-ЛЕГЕНДА

Да, на долю Редькиной выпали труднейшие времена становления. Ее активность не знала границ. При ней первый раз дали звание отличной библиотеки, при ней библиотека стала центральной - с функциями методического центра. Заведование Вера Васильевна сдала лишь в 1965 году. Но еще работала рядовым библиотекарем. Более того, потом 13 лет была еще школьным библиотекарем - в третьей школе. Живая легенда библиотечного дела! И что получила от государства и местной власти за свой неумный труд и дерзания? Только пенсионное удостоверение. Зато не растеряла запала активности: 15 лет пела в хоре «Ветеран», лидер ветеранов лица № 3. Сейчас борется за газификацию своего дома на улице Мелентьева...

ПОДВИЖНИЧЕСТВО ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Нынешние работницы - такие же подвижники. При нищенской зарплате несколько поколений библиотечек приумножали авторитет учреждения.

Кроме уже названных в тексте имен, еще удачно вписались в коллектив молодые работницы Вера Копылова, Любовь Сбродова. На своем месте методист Ольга Сергеевна Чукичева, гардеробщик Татьяна Ильинична Плоткина.

Работа здесь особая. Не только выдача книг, но и общение, непрерывное воспитание. К услугам детей сотни мероприятий: юбилей авторов и книг, выставки, викторины, беседы. Педагоги здесь частые гости - ведь без совместной работы не обойтись, потому проводится масса выездных мероприятий.

ДЕТИ ЛЮБЯТ ЛЮБОВНЫЕ РОМАНЫ!

Библиограф Ирина Бушманова недавно провела два опроса: своих коллег и читателей.

Оказалось, 60 процентов работниц - местные уроженки, самое распространенное имя -

В инвентарной книге есть запись даже от 1934 года. Поступившая новинка: «Пакет» Л. Пантелеева. В 1941 году пополнения: «Плутония» В. Обручева, «В людях» М. Горького, «Робинзон Крузо» Д. Дефо, произведения А. Барто, А. Гайдара, сказки С. Писахова. В ходу книга-долгожительница «Происхождение небесных тел» профессора Б. Воронцова-Вельяминова (1951).

ТОЛЬКО ФАКТ

библиотека выписывает), больше всех: «Микки-Маус» и «Молоток».

«КНИЖКИ НРАВЯТСЯ БОЛЬШЕ, ЧЕМ МУЛЬТИКИ»

Спросим юных читателей, что дает им посещение любимой библиотеки? Надя Захарова и Алина Трунякова учатся в 4-6 классе школы № 82.

- Шесть лет сюда хожу.

Раньше тоненькие книги читала, теперь толстые. Нравятся авторы, пишущие о животных: Сладков, Бианки, Чуковский, Пришвин, - бойко говорит Надюша.

- Люблю смешные рассказы Успенского. Библиотекари здесь хорошие, во всем помогают. Мне книжки больше нравятся, чем мультики.

- И я узнаю из книг много нового, - добавляет Алина. - Моя любимая книга - «Дети капитана Гранта». Я, как и Надя, читаю быстро - 156 слов в минуту.

- Люблю детективы - захватывает, - рассуждает Аня Балужева, шестиклассница школы № 18. - Нравится Крапивин. А вот классика - муторнее, нуднее, что ли... Но надо! А вообще, чтение развивает логику. Желаю библиотекарям оставаться добрыми, счастливыми. И пусть в нашей детской библиотеке появится Интернет!

ПЕРЕМНЫ РАДУЮТ

Ныне книжный фонд составляет более 66 тысяч экземпляров книг и журналов, появилась видеотека. Библиотеку оснастили хорошим компьютером, новым ксероксом - используется и работниками, и читателями. В год поступает приблизительно по 1600 новых изданий - централизованно, через сектор книгообеспечения областной «Добролюбовки». Сейчас библиотека входит в состав МУК «Котласская централизованная система библиотек» и имеет три филиала - два в Котласе и один в Вычегодском.

Юбилейное торжество состоится в библиотеке сегодня, 31 октября, в 15 часов. Приходите!

Ретро-снимок: улица Луначарского, в двухэтажном деревянном доме и располагалась библиотека, видны управление железной дороги и магазин «Двина»

Управление культуры облисполкома несколько раз присуждало звание «Библиотека отличной работы». От государственной межведомственной библиотечной комиссии при Министерстве культуры РСФСР есть диплом - за победу в смотре библиотек к 60-летию Великого Октября. Получен диплом за победу и во всесоюзном смотре. Почетные грамоты от ВООПИИК подписаны профессором Г. Фруменковым.

ТОЛЬКО ФАКТ

Сколько всего тут придумывали!

- Даже школа юного пропагандиста была, от горкома комсомола, - говорит старейшина библиотеки Любовь Викторовна Оленева. - Мы давали ребятам теорию, они получали домашнее задание, делали обзоры в классах. Оценки выставлялись в особую зачетку. По окончании школы вручались особые значки.

У нашей детской библиотеки всегда были отличные связи с коллегами из библиотеки имени А. Гайдара (прислали отсюда, кстати, теплое поздравление). Серьезная работа ведется с детьми-инвалидами (участие в областном конкурсе творческих работ). Налажено сотрудничество с русско-немецким центром встреч и многими другими.